PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年10月30日 星期四 第11050期 今日12版



习近平将同美国总统特朗普举行会晤

新华社北京10月29日电 外交部发言人10月29日宣布:经中美双方商定,国家主席习近平将于当地时间10月30日在韩国釜山同美国总统特朗普举行会晤,就中美关系和双方共同关心的问题交换意见。

- □《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的 建议》单行本出版
- □党的二十届四中全会精神学习辅导材料出版
- □中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议在京召开

(均据新华社)

首次

为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础

--《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》诞生记

□新华社记者 张晓松 赵超 高蕾

中华民族伟大复兴的壮阔征程, 再次镌刻下时代印记。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》。

这是乘势而上、接续推进中国 式现代化建设的又一次总动员、总 部署——

在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,全党全军全国各族人民 万众一心、勠力进取,为基本实现社 会主义现代化奠定更加坚实的基础, 不断开创强国建设、民族复兴伟业新 局面。

本报广州 10月 29日电(记者张

羽) 中非检察合作论坛 29 日在广东

广州开幕,论坛主题是"中非现代化进

程中的检察担当"。中共中央政治局

委员、中央政法委书记陈文清出席开

主席同非洲领导人一致同意携手推

进现代化,中非关系进入共筑新时代

全天候命运共同体的新阶段。中非

检察合作论坛是中非合作论坛框架

下的重要平台,中方愿同非洲各国-

道,充分发挥中非检察合作论坛作

用,深化中非执法司法交流合作,为

中非携手推进现代化提供坚实法治

持续推动各领域法律、政策衔接,实

现规则、标准相通,为中非经贸往来

营造良好法治环境,服务中非共同发

展。要密切法治合作,坚持共同、综 合、合作、可持续的安全观,依法打

击各类跨国犯罪, 共同维护传统领域

和非传统领域安全, 筑牢安全稳定根

基。要深化法治交流,秉持平等、互

陈文清表示,要加强法治对接,

陈文清指出,2024年9月,习近平

慕式并致辞。

高瞻远瞩 定向领航——科学擘画关键时期中国式现代化建设宏伟蓝图

现代化,全体中华儿女孜孜以求 的美好愿望,中国共产党矢志不渝的 奋斗目标。

新中国成立后,积极探索社会主义现代化,我国开启了用中长期规划指导经济社会发展的伟大历程。改革开放后,我们党确定到本世纪中叶基本实现社会主义现代化的目标。

习近平总书记指出,从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。

党的十九大提出到本世纪中叶全

面建成社会主义现代化强国"分两步走"的战略安排,将基本实现社会主义现代化的时间提前到2035年,党的二十大进一步明确了这一目标。

这意味着,在全面建成小康社会的基础上,到2035年基本实现社会主义现代化,需要通过实施3个五年规划来完成,"十四五"时期是第一个五年。这是实现良好开局、打下坚实基

础的五年—— 我国经济总量持续增长,预计

2025年达到140万亿元左右; 人均国内生产总值超过1.3万美元,超过世界平均水平,接近现行高收

科技创新成果丰硕,新质生产力稳步发展,集成电路、人工智能、量子

技术、生物医药、新能源等领域关键核心技术攻关取得重要进展;

围绕推进中国式现代化系统部署进一步全面深化改革,高水平对外开放不断扩大,为经济社会发展提供新动力、拓展新空间;

脱贫攻坚成果巩固拓展,着力解决人民群众急难愁盼问题,民生保障扎实稳固……

"十四五"时期,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

这些重大成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

(下转第二版)

中非检察合作论坛开幕

陈文清出席开幕式并致辞



10月29日,中非检察合作论坛在广东广州开幕,论坛主题是"中非现代化进程中的检察担当"。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席开幕式并致辞。 李光印摄

鉴、对话、包容的文明观,通过高层 互动、人员培训、多边会议、专题研 讨等形式,加强法治建设经验交流, 深化检察业务合作。要秉持法治正 义,践行共商共建共享的全球治理 观,推动形成更加公正透明的国际行 为准则,切实维护国际法治的尊严和 权威,共同推进全球治理。 最高人民检察院检察长应勇,广东省委常委、政法委书记袁古洁分别致辞。最高人民检察院分管日常工作

中非检察合作论坛在广州举行

传承弘扬中非友好合作精神 共担服务国家现代化建设的检察责任

本报广州 10 月 29 日电(巩 宸 字) 10 月 29 日,中非检察合作论坛在广东广州举行,主题为"中非现代化进程中的检察担当"。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席开幕式并致辞。中国首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇和广东省等。武后举行全体会议,应勇和与会非洲国家检察代表团团长围绕论坛主题分别作主旨发言。最高检常务副检察长童建明主持开幕式。

"中非各国推进现代化建设的道 路不尽相同,但立足国情推动自主发 展振兴的目标一致;中非检察机关的 法定职能不尽相同,但立足职能服务 国家现代化的责任一致。"应勇在致辞 时表示,中国和非洲的友好交往源远 流长,历来是休戚与共的好朋友、好伙 伴、好兄弟。在去年9月召开的中非合 作论坛北京峰会上,习近平主席同非 洲国家领导人共同擘画中非关系未 来,开启了中非共筑新时代全天候命 运共同体的新篇章。今年是中非合作 论坛成立25周年。中非检察合作论坛 是中非检察机关共同落实中非合作论 坛北京峰会成果的重要举措和务实行 动。中国最高检致力于进一步加强与 非洲国家检察机关多层次各领域的深 人务实合作,愿以此次论坛为契机,与 非洲各国检察机关一道,共同践行四 大全球倡议,传承弘扬中非友好合作 精神,落实《中非合作论坛一北京行动

计划(2025-2027)》,朝着携手推进公



10月29日,中非检察合作论坛在广州举行,主题为"中非现代化进程中的检察担当", 中国首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇致辞。 本报记者程丁 钟心宇摄

正合理、开放共赢、人民至上、多元包容、生态友好、和平安全的现代化目标,进一步增进了解、凝聚共识、发展友谊,加强互学互鉴,深化交流合作,为共筑新时代全天候中非命运共同体贡献更大检察力量。

袁古洁代表广东省委对论坛的举办表示祝贺。她说,本次中非检察合作论坛以"中非现代化进程中的检察担当"为主题,是加强中非双方执法司法交流合作的重要平台,举办适逢其时,意义重大。广东作为改革开放的排头兵、先行地、实验区,是中国对非经贸合作的主力军。近年来,广东加强涉外法治建设,扎实推进"建设三个一流、打造一个平台",积极拓展与非洲国家法治领域交流合作,成果丰硕,愿意继续发

挥自身优势,积极搭建平台、创造条件, 为推动中非检察合作迈向更高水平、取 得更多务实成果,建设新时代全天候中 非命运共同体作出广东贡献。

应勇在主旨发言中指出,现代化是世界各国孜孜追求的发展目标。健全完善的法治,既是现代化的重要内容,也是推进现代化的重要保障。中国共产党和中国政府始终高度重视发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面推进中国式现代化,实现国家各方面工作法治化。中国检察机关深入践行习近平法治思想,忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,统筹高质量发展和高水平安全,把依法维护人民权益作为根本任务,依法惩治各类刑事犯罪,依法平等保护各类经营主

体、营造法治化营商环境,依法履行"四大检察"职能,维护执法司法公正,持续做实高质效办好每一个案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,充分运用法治力量支撑和服务中国式现代化。

"在实现现代化的征程上,中非各 国正在并肩前行、共赢未来。"应勇表 示,中国检察机关愿与非洲国家检察机 关一道,积极推动三方面工作,共担服 务国家现代化建设的检察责任。一是 凝聚合作共识,进一步开展全方位、多 层次交流合作,切实把元首共识转化为 检察履职行动,形成服务推进现代化的 检察合力。二是深化务实合作,在相互 尊重国家主权、司法管辖权和国内法的 基础上,共同依法打击跨国犯罪,在个 案协商、调查取证等方面加强协作,增 强服务推进现代化的实际成效。三是 加强交流互鉴,建立健全交流培训机 制,联合开展业务培训和人才培养,共 同提高检察工作信息化智能化水平,共 同加强检察人员专业能力建设,提高服 务推进现代化的能力和水平。

在充分沟通交流的基础上,各代表团团长共同签署《中非检察合作论坛会议纪要》,就共同依法打击跨国犯罪,支持彼此维护国家主权、安全、发展利益,共同保护中非合作投资项目安全以及企业、公民的合法权益,常态化开展沟通协调,建立健全交流培训机制等,达成重要共识。

广东省检察院检察长冯键参加论坛。

□本报评论员

中非友谊,穿越时空,跨越山海,历久弥坚。在中非合作论坛成立25周年之际,10月29日,中非检察合作论坛在广东广州举行,来自非洲12个国家的代表不远万里而来,围绕"中非现代化进程中的检察担当"主题,分享了真知灼见,签署了会议纪要,取得了丰硕成果。

回首一年前,2024年9月5日,国家主席习近平在中非合作论坛北京峰会开幕式上讲话指出:"经过近70年的辛勤耕耘,中非关系正处于历史最好时期。面向未来,我提议,将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面,将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体!"

法治合作是中非关系的重要领域,中非检察合作是中非友好关系的重要组成部分。长期以来,中国与非洲多国签署了刑事司法协助条约和引渡条约,中国检察机关与非洲各国检察机关保持着传统友谊,中华人民共和国最高人民检察院签与21个非洲国家总检察院签署了双边合作协议,埃及等非洲国家也专门组织过检察代表团来华研修。一份份合作协议,一次次握手拥抱,构筑了中非检察机关牢不可破的合作基石。珍惜当下,放眼未来。旨在落实中非合作论坛北京峰会关于"加强司法、执法和立法领域交流合作"的要求,中国最高检今年首次倡议并召开中非检察合作论坛,希望通过进一步凝聚与非洲各国检察机关加强务实合作的共识,推动中非检察合作再上新台阶。这不仅是中非携手构建更加紧密的中非命运共同体在法治领域的重要实践,更是促进中非各国更好运用法治力量服务推进现代化进程的务实抓手。

健全完善的法治,既是现代化的重要内容,也是推进现代化的重要保障。中非检察合作始于平等互信,落实于具体的司法实践。要始终坚持以"元首外交"为重要引领,加强检察领域的对话与协作,将习近平主席和非洲各国领导人的战略共识转化为在法治领域的坚定行动。要始终坚持以相互尊重国家主权为基本前提,尊重各国司法独立和法律制度差异,求同存异,共商共建,实现双赢多赢共赢。要始终坚持以深化执法司法领域交流合作为主要内容,就共同关注的打击跨国犯罪、保护投资者利益、生态环境保护、检察人员互访互学、检察技术信息化等内容加强互学互鉴,推动刑事司法协助条约的签订和执行,把此次会议精神落在"实"处。要始终坚持以中非人民的美好生活为最终目的,确保所有执法司法合作的受益者是中非人民,方能使得中非检察合作行稳致远。

实践证明,加强检察领域的对话与协作,是中非双方应对共同挑战、维护公平正义的内在要求。首次召开的中非检察合作论坛在深化司法交流合作、共筑法治之基的道路上开启了崭新篇章。站在新的历史起点上,中非检察必将携手共绘和平、繁荣、公正、进步的美好蓝图。

保障消费者"米袋子""菜篮子"安全

前三季度检察机关立案食用农产品安全公益诉讼2800余件

本报讯(记者闫晶晶) 党的二十届四中全会强调,强化食品药品安全全链条监管。记者从最高人民检察院了解到,今年前三季度,全国检察机关共立案食用农产品安全公益诉讼 2800 余件,占食品药品安全公益诉讼立案总数的 12.7%,切实保障消费者"米袋子""菜篮子"安全。

据了解,最高检认真落实习近平总书记"四个最严"重要指示批示精神,今年在全国检察机关部署开展了"食药安全益路行"检察公益诉讼监督活动,将食用农产品安全作为监督重点之一。各地检察机关在办案中发现,食用农产品安全公益诉讼案件呈现三大特点:

一是食用农产品生产环节源头治理仍需加强。食品安全法、农产品质量安全法对食用农产品生产过程中科学合理使用农业投入品均作出明确规定。实践中,禁限(停)用药物、常规药残留超标、违法添加等问题较为突出,部分企业生产记录档案等制度执行不严格、不彻底,导致食用农产品质量存在安全隐患,损害公共利益。如某地多家水产品养殖场滥用抗生素,检察机关推动多部门协同履职,通过查处违法养殖行为、强化水产品入市前抽检力度等,促进水产养殖行业健康发展。 (下转第二版)

滕继国在最高检机关党委全委(扩大)会上强调

压实机关党建主体责任 推动四中全会精神落地落实

本报讯(记者郭荣荣) 10月28日,最高人民检察院召开机关党委全委(扩大)会,传达学习贯彻中办关于做好党的二十届四中全会精神学习宣传的通知要求,落实院党组部署安排,推动全会精神在机关各基层党组织落地落实。院党组成员、政治部主任、机关党委书记滕继国出席会议并讲话。

滕继国指出,党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化 夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。要把旗帜鲜明讲 政治体现在全会精神的学习贯彻上,更加深刻领悟"两个确立"的决定性意义,持 续擦亮坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"的鲜明政治底色。

滕继国表示,要准确把握目标任务,紧紧围绕"十五五"时期经济社会发展的主要目标和战略部署,增强责任感使命感,对标全会对检察监督、检察履职提出

的更高要求,找准切人点和着力点,以更优履职服务经济社会高质量发展。 滕继国强调,全会对进一步完善党中央重大决策部署落实机制作出部署, 要求"确保上下贯通、执行有力"。各级党组织要压实机关党建主体责任,持续 用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,不断增强党组织政治功能和组 织功能,纵深推进全面从严治党,以检察履职不断夯实党执政的政治根基。同时,坚持正确用人导向,把政治标准放在首位,一体抓实"三个管理",推进领导 干部能上能下,不断激发干部队伍内生动力和整体活力,锻造忠诚干净担当的检 察铁军。

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 蒋玘瑶 潘若曦 校对 赵鹏 李娜